
CVIČENÍ 7: TECHNOLOGIE A MAXIMALIZACE ZISKU

Technologie

1. Odpovězte a vysvětlete:

(a) (!) Co je to produkčńı funkce a produkčńı
množina? Jaký je mezi nimi rozd́ıl?

(b) (!) Co je to izokvanta? Jaký vztah mezi
izokvantou a produkčńı funkćı?

(c) (!) Co je to technická mı́ra substituce?

(d) (!) Jaký je hlavńı rozd́ıl mezi interpretaćı
užitkové a produkčńı funkce?

(e) (!) Jak je definované krátké a dlouhé ob-
dob́ı?

(f) (,) Jaký tvar by měly mı́t izokvanty, po-
kud plat́ı monotónnost a konvexnost? Jaká
je logika těchto předpoklad̊u?

2. (!) Spoč́ıtejte technickou mı́ru substituce (TRS)
u následuj́ıćıch produkčńıch funkćı. Je mezńı pro-
dukt faktor̊u x a y konstantńı, klesaj́ıćı nebo ros-
toućı?

(a) f(x, y) = x+ y

(b) f(x, y) = x2 + 2xy + y2

(c) f(x, y) = 0,2x0,8y1,2

3. (!) Jaké jsou výnosy z rozsahu u následuj́ıćıch
produkčńıch funkćı:

(a) f(K,L) = K + 0,5L

(b) f(K,L) =
√
K +

√
L

(c) f(K,L) = 1,6(K0,3 + L0,3)3

(d) f(K,L,N) = min{K3

L , L2, N4−K4

L2 }

4. (,) Předpokládejte, že existuje jediný zp̊usob
výroby langoš̊u, při kterém je na výrobu jednoho
langoše potřeba 5 minut práce a 100 gramů těsta.
Napǐste produkčńı funkci této výroby langoš̊u a
nakreslete tvar izokvanty odpov́ıdaj́ıćı produkci
jednoho langoše.

Maximalizace zisku

5. Odpovězte a vysvětlete:

(a) (!) Co jsou implicitńı a explicitńı náklady?

(b) (!) Jaký je rozd́ıl mezi účetńım a ekono-
mickým ziskem?

(c) (!) Jak odvod́ıme poptávku po vstupu
(např. práci)?

(d) (,) Jak souviśı tvar poptávky po vstupu se
zákonem klesaj́ıćıch výnos̊u?

(e) (,) Co ř́ıká slabý axiom maximalizace zisku
(WAPM)?

(f) (,) Co z tohoto axiomu vyplývá o tvaru
nab́ıdky dokonale konkurenčńı firmy a
poptávky po vstupu (např. práci)?

6. (!) Dokonale konkurenčńı firma má produkčńı
funkci f(x1, x2) = 2

√
x1+8

√
x2. Cena výrobńıho

faktoru 1 je 100 Kč a cena výrobńıho faktoru 2
je 300 Kč. Cena výstupu je 600 Kč.

(a) Jaké bude optimálńı množstv́ı obou
výrobńıch faktor̊u?

(b) Při jakém množstv́ı výstupu bude firma ma-
ximalizovat zisk?

(c) Jak velký bude jej́ı zisk při tomto množstv́ı?

7. (!) Máme dokonale konkurenčńı firmu, která
použ́ıvá k výrobě jednoho produktu několik
výrobńıch faktor̊u. Vı́me, že tato firma maxima-
lizuje zisk. Kv̊uli krizi klesla cena jej́ıho produktu
o 5 Kč a cena práce o 200 Kč za hodinu. Ceny
ostatńıch vstup̊u se neměńı. Firma sńıž́ı prodej
produktu o 400 jednotek za měśıc. Co můžeme
ř́ıci o změně v poptávaném množstv́ı práce?

8. (,) Představte si, že máme př́ımou volbu prezi-
denta. Jeden z kandidát̊u si najal reklamńı agen-
turu, které dá 100 000 Kč za každé procento
hlas̊u, které u voleb źıská. Závislost mezi pro-
centńım ziskem hlas̊u V a počtem bilboard̊u B,
které tato agentura zakouṕı, je V = 100B/(B +
1). Pronájem jednoho billboardu stoj́ı 100 000
Kč. Pokud tato agentura maximalizuje zisk, jaký
počet bilboard̊u zakouṕı?

9. (,) Děda Lebeda použ́ıvá při produkci sáčk̊u
s houbami h jediný vstup, hodiny své práce za
den l. Když jde sb́ırat houby, lepš́ı mı́sta v lese
obejde za 2 hodiny a pak už sb́ırá jen na horš́ıch
mı́stech. Jeho produkčńı funkce je tedy h = 2,5l
pro l ∈ [0, 2] a h = 3+ l pro l ≥ 2. Cena jednoho
sáčku hub je 40 Kč. Když děda zrovna nesb́ırá
houby, pracuje v mı́stńı továrně za 120 Kč za ho-
dinu.

(a) Kolik sáčk̊u hub děda nasb́ırá, pokud ma-
ximalizuje zisk? K vysvětleńı použijte graf
s produkčńı funkćı dědy Lebedy a izozis-
kovými křivkami.

(b) Dı́ky dešti se produkčńı funkce dědy Le-
bedy změńı na h = 4l pro l ∈ [0, 2] a
h = 4 + 2l pro l ≥ 2. Kolik sáčk̊u hub
děda nasb́ırá, pokud maximalizuje zisk? K
vysvětleńı použijte stejný graf jako v (a).



10. (,) Jája a Pája maj́ı firmu na sběr lesńıch plod̊u.
Jediný vstup, který použ́ıvaj́ı, je jejich práce.
Když nesb́ıraj́ı lesńı plody, pracuj́ı u dědy Le-
bedy na zahradě. Děda Lebeda jim plat́ı r̊uzně
podle typu práce, který je k dispozici, a cena
lesńıch plod̊u na mı́stńım trhu se každý den měńı.
V ponděĺı, když jim byl děda ochotný platit 30
Kč za hodinu a cena sklenice lesńıch plod̊u byla
50 Kč, sb́ırali lesńı plody 7 hodin a nasb́ırali 18
sklenic. V úterý, když jim byl děda ochotný pla-
tit 40 Kč na hodinu a cena sklenice lesńıch plod̊u
byla 40 Kč, sb́ırali lesńı plody 4 hodiny a nasb́ırali
16 sklenic. Předpokládáme, že se technologie Jáji
a Páji neměńı.

(a) Je chováńı Jáji a Páji konzistentńı se slabým
axiomem maximalizace zisku (WAPM)?

(b) Nakreslete jejich technologii do grafu
s množstv́ım práce na vodorovné a
množstv́ım sklenic lesńıch plod̊u na svislé
ose.



ŘEŠENÍ

Technologie

2. (a) TRS = −1, MPx a MPy – konstantńı.

(b) TRS = −1, MPx a MPy – rostoućı.

(c) TRS = (−2y)/(3x), MPx – klesaj́ıćı, MPy

– rostoućı.

3. (a) Konstantńı.

(b) Klesaj́ıćı.

(c) Klesaj́ıćı.

(d) Rostoućı.

Maximalizace zisku

7. (a) x∗
1 = 36, x∗

2 = 64.

(b) q∗ = 76.

(c) π∗ = 22 800 Kč.

8. Množstv́ı práce se nesmı́ sńıžit o v́ıc než o 10 ho-
din za měśıc.

9. 9.

10. (a) 0 sáčk̊u.

(b) 8 sáčk̊u.


